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АРТ-ТЕРАПІЯ ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНИХ НАВИЧОК
ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ПОТРЕБАМИ

Чорноус Н. О., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти ІІ курсу
спеціальності 012 Дошкільна освіта

Назаревич В. В., кандидат психологічних наук, 
доцент кафедри вікової та педагогічної психології

Рівненський державний гуманітарний університет

Комунікативні навички є засобом здійснення мовленнєвого спілкування. Комунікативні
навички  й  спілкування  становлять  багатоплановий  процес,  потрібний  для  організації
контактів між людьми в ході спільної діяльності. У дітей з особливими потребами є досить
типові проблеми у розвитку комунікативних навичок, які зустрічаються найбільше часто в
колективі однолітків. До них відносяться різного роду обмеження, сором за свою хворобу,
почуття неповноцінності, неприйняття колективом дітей з нормативним розвитком. 

За словами О. Титаренко, арт-терапія володіє очевидними перевагами перед іншими –
заснованими виключно на вербальній комунікації – формами психотерапевтичної роботи, а
саме [1, с. 14]:

1)  практично  кожна  дитина  з  особливими  потребами  (незалежно  від  свого  віку,
культурного досвіду, соціального стану) може брати участь в арт-терапевтичній роботі, яка
не вимагає від неї яких-небудь здібностей до образотворчої діяльності або інших художніх
навичок;

2) творча  діяльність  є  могутнім  засобом  формування  комунікативних  навичок,  що
сприяє зближенню людей, своєрідним «мостом» між фахівцем і дитиною.

3) арт-терапія є засобом переважно невербального спілкування. Це робить її особливо
цінною для тих, хто недостатньо добре володіє мовою, відчуває труднощі в словесному описі
своїх переживань, або, навпаки, надмірно пов'язаний із мовним спілкуванням;

4) творча діяльність у багатьох випадках дозволяє обходити «цензуру свідомості», тому
дає  унікальні  можливості  для  використовування  несвідомих  процесів,  вираження  й
актуалізації латентних ідей і станів, тих соціальних ролей, які знаходяться у «витісненому»
вигляді або слабко виявлених в повсякденному житті дітей із особливими потребами;

5) арт-терапевтична  робота  в  більшості  випадків  викликає  у  дітей  позитивні  емоції,
допомагає  подолати  апатію  і  безініціативність,  сформувати  активнішу  життєву  позицію,
впевненість у своїх силах, автономність та особистісні риси ;

6) арт-терапія  заснована  на  мобілізації  творчого  потенціалу  дитини  з  особливими
потребами,  внутрішніх  механізмів  саморегуляції  і  зцілення.  Вона  відповідає
фундаментальній  потребі  в  самоактуалізації  –  розкритті  широкого  спектру  можливостей
особистості і ствердження нею свого індивідуально-неповторного способу буття у світі [1,
c.14].

Психолого-педагогічна  діагностика  на  констатувальному  етапі  експерименту  до
застосування  арт-терапії  показала,  що  18,2%  дітей  ЕГ  і  16,7%  дітей  КГ  знаходяться  на
достатньому рівні сформованості комунікативних навичок. На етапі констатації таких дітей
середнього рівня сформованості комунікативних навичок у ЕГ виявилося 36,4%, а у КГ –
37,5%.  Дітей з низьким рівнем сформованості комунікативних навичок у ЕГ було 45,5%, а у
КГ – 45,8%. 

На  формувальному  етапі  експерименту  проводилася  ізотерапевтична  робота,  яка
відігравала  важливу  роль  і  носила  профілактичний  і  розвивальний  характер  у  дітей  з
комунікативними  розладами.  Було  реалізовано  наступні  напрямки  роботи:  малювання
долоньками, малювання пальчиками, малювання різними матеріалами. Малювання сипучими
матеріалами, малювання гуашшю на молоці, малювання на мокрому папері, малювання під
музику. Також ми проводили у рамках корекційної програми ігри з піском.
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Використовувалися  наступні  напрямки  роботи  з  застосуванням  казкотерапії:
розповідання і обігрування казки, розповідання казки на тілі дитини, малювання казки. На
заняттях  було  використано  казки  з  повторюваними  елементами,  де  дії  всіх  персонажів
спрямовані до одного об'єкту.

Дуже ефективним, а головне доступним методом арт-терапевтичної роботи з дітьми з
особливими потребами була акватерапія. Були використані наступні ігри з водою: фарбуємо
воду,  змішуємо  кольори,  переливання  води,  повітряний  замок,  «Дощик»,  підводний  світ,
озеро, море, басейн, «Кидаємо в воду все підряд», миття посуду, купання ляльок, вмивання
ляльок, «Рибалка», тепла і холодна вода, ігри з гідрогелем. 

Ігротерапія  в  формувальному  експерименті  проходила  в  груповій  формі  з  дітьми,
проводилося  так  зване  заняття  «Коло».  Таке  заняття  було  спрямоване  на  стимуляцію
активної участі дитини в спільній грі, на розвиток її комунікативних можливостей, емоційної
сфери і пізнавальної сфери. Головна мета «Кола» - дати кожній дитині можливість отримати
досвід  взаємодії  з  іншими  дітьми  і  дорослими.  Для  дітей  з  РАС  коло  стає  опорою  для
організації своєї поведінки, у них формується стереотип групового заняття. 

Значна  увага  в  роботі  з  пластичними  матеріалами  приділялася  розвитку  дрібної
моторики  рук,  зорово-моторної  координації,  просторових  уявлень,  контролю,  освоєння
дитиною  форми,  величини.  Проводилися  арт-терапевтичні  ігри:  «Печемо  торт»,
«Пластилінова веселка», «Метелик з тіста».

Після  реалізації  програми  роботи  з  використанням  арт-терапевтичних  методів  та
прийомів  на  формувальному  етапі,  у  ЕГ  частка  дітей  достатнього  рівня  сформованості
комунікативних навичок становила 40,9%, а у КГ – 20,8%,  середнього – 45,5% у ЕГ, а у КГ –
37,5%.  У  ЕГ,  де  було  впроваджено  програму  роботи  з  застосуванням  можливостей  арт-
терапії, на контрольному етапі у частки дітей низького рівня сформованості комунікативних
навичок складала 13,6%, а у КГ – 41,7%.
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ПІДГОТОВКА ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ДО ШКОЛИ
ЗАСОБАМИ ДИДАКТИЧНОЇ ГРИ

Чучак К. О., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти І курсу
спеціальності 012 Дошкільна освіта
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На  сучасному  етапі  розвиту  суспільства,  коли  в  нашій  країні  відбуваються
широкомасштабні  процеси  соціально-економічних  і  політичних  змін,  коли  максимально
загострюються суспільні суперечності, зростає небезпека виникнення відхилень у поведінці
дітей, досить актуальною проблемою для педагогів, психологів, фізіологів і лікарів є саме
проблема готовності дитини до навчання в школі.

У вітчизняній і зарубіжній психолого-педагогічній науці проблема готовності дітей до
шкільного навчання досліджувалась у різних аспектах. Педагогами минулого було висунуто
чимало цікавих ідей про те, що дітям потрібно давати не лише знання, але і розвивати їх
активність,  самостійність,  привчати  до  розумової  праці  (Я. Коменський,  Т. Мор,
Й. Песталоцці, Ф. Рабле, Ж. Руссо, Е. Роттердамський та ін.).
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